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Dolcnjske Novice izhajajo ysiik potck; ako
: : jo ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za colo lcto (od aprila do aprila) IJ K, za pol leta l#50 K. Naročnina
za Nemčijo, Bosno in druge ovropske države znasa 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

U^T" List in oglasi se plačujejo naprej. "^Kf
: Yso dopise, naročiiino in oznanila :
: sprejeina t iskarna J. Krajec nasl. :

Svetovni položaj.
Zvezne armade so šc doslej povsod

častno in nczloinljivo nastopile; vsak ob-
čuduje korajžo Nemčije in Avstrije, ki
si upate s svojiina armadama kljubovati
po številu mnogo inočncjšcmu sovražniku,
trojnemu sporazumu.

Ncmčija je doslej z urnebesno hi-
trostjo prekoračila francosko in bclgijsko
niejo in podila francosko in belgijsko ar-
niado v zadnje postojankc. Belgija je ve-
činoma že v ncmških rokali, sedaj se brani
jedino še Antwerpen. Prod Parizom so
sc pa postavili Francozi in Angleži v
obupno defenzivo. Že od 5. scptembra
vilira grozovit boj med nemško zmagovito
in za obstoj se borečo francosko-angleško
armado. Ni še sicer odločitve, vendar so
zadnja poročila jedina v tern, da jc fran-
cosko-angleška armada na celi erti prcšla
iz ofenzive v defenzivo in jih Nemci
povsod pritiskajo nazaj.

Na severnem bojišču so se naše cetc, ki
so se bile okoli Lvova in pod Danklnom
in Auffenbergom srečno združile in se
pripravljajo na nove boje. Kako strahovito
so morale ruske čete v zadnjih boj ill tr-
pcti, jc že iz tega razvidno, da so se
naše armade lahko zdruzile in zavzele
nove utrjene pozicije, no da bi jih Rusi
mogli na tern ovirati. Zadnje dni so se
vršile lc manjše praske med avstrijskimi
in ruskimi četami.

Medtcm ko so nase čete ž brezpri-
merno žilavostjo zadržavalc vclikansko
premoč pred nadaljnim prodiranjem, je
ncmški general Hindenburg potolkcl v
vzhodni Prusiji še zadnje ostanke tamošnje
i'iiskc armade in ni samo očistil vso Pru-
sijo, ampak žc eelo zinagovito prodira
v Rusijo.

Na jugusonase cctc sljajno premagalc
srbske divizije, ki so se drznile vdrcti v
naso Slavonijo in zasledovalc sovražnike,
kolikor jih niso vjcli ali pobili celo prcko

srbske meje. Srbija stoji vslcd zadnjega
poraza prcd obupom. Najboljše čete so
unieene, v Srbiji sami se razširja celo
med vojaštvom uporni dub. Kar jih pa
ne bode pokosil avstrijski meč, bode po-
morila pa kolera, ki že neznansko po
Srbiji razsaja.

Evropska vojna se je zadnji čas pre-
nesla tudi na vsc kolonije. Posebno v
Afriki se že med seboj bijejo maloš.tevilni
oddelki evropskih držav. Večinoma so to le
malenkostni boji, ki na celoten položaj ni-
majo skoro nikakega vpliva. Izmed teh
bojcv je še najvažnejši boj na Daljnem
Vzhodu, kjcr so začeli Japonci bombar-
dirati nemško naselbino Kiaučau, ki je
precej zelo dobro utrjena. Videti je pa,
da Japonc niina prave korajže; najbrž
se boji Severne Amerikc, ki vedno večjo
pozornost obrača v japonsko okolico.

Ostale države so šc doslej nevtralne.
Kakor sedaj kaže, bo bržkone prisiljena
zagrabiti za meč Turčija, ki je v zelo
napctih razmerah z Anglijo in očitno
nastopa na strain' Avstrije in Nemcijc.
Pac pa dclajo Anglcžem že sedaj velike
skrbi upori v Egiptu in Indiji, ki lahko
za Angleže postanejo v sedanjem polo-
žaju usodepolni.

Zadnji poziv.
K službi z orožjcm v črni vojski so

do sedaj šc klicani: 1. Vse v letu 1894. ro-
jene, črni vojski podvržcne osebc in 2. vse
v lctu 1893. in 1892. rojene, Črni vojski
podvržcne osebe, katere so bile pri naboru
leta 1914. s pripombo „Zurückzustellen"
(nazaj postaviti) zaznamovanc. Ti črno-
vojni zavezanci pridejo scveda najprvo
na nabor, k službi bodo pa sposobni po-
klicani šc-le pozneje.

Cesar obiskal ranjence.
Dne 19. t. m. je cesar obiskal ra-

njence na Dunaju. Cesar je v bolnici po-

slušal pripovedovanje prizorov iz bitk in
je tako srčno občeval z ranjenci, da so
navzoči ginjenosti jokali. Imena dveh
amputiranih ranjencev si je dal cesar za-
beležiti. Oči ranjencev so se iskrile, ko je
cesar za vsakega imel prijazno besedo. V
bolnici, katero je cesar obiskal, jc tudi
več Slovcncev. V veliki dvorani je cesar
govoril z Tojaki v njihovcm materinem
jeziku. Tako je cesar govoril poljsko,
češko, mažarsko, hrvaško, kar je vo-
jakc navdalo s posebnim vescljem. Za
tri vojake je cesar naročil, naj se mu
napiše njihovc naslove ter bodo ti vojaki
delczni posebne ccsarjeve milosti.

Solshe knjige
šolshe zvezhe

J in

šolske potrebščine
pri

] . Krojec nasl. in llrb. Harunt-u
v Novem mestu.

Nemško prodiranje na Rusko.
Na vzhodnem

bojišču so ncmške čete dne 17. t. in. pri
Avgustovu premagalc 4. sinsko strelsko
baterijo. Pri prodiranju proti trdnjavi Oso-
viec sta bila kraja Grajevo in Szezuczyn
po kratkem boju zavzeta.

Avgustov je rusko mesto zahodno od
trdnjave Grodno blizu vzhodne pruskc meje.
Južno od Avgustova lcži ob rcki Bober
trdnjava Osoviec, sevcrozahodno od Oso-
vieca pa Grajevo in Szezuczyn.

Rennenkampf pobegnil iz Gumbinnena.

Znano je, da se je gcneralissimus narevske
in vilnske armade v Vzhodni Prusiji na-
stanil tako, kakor da deželc več ne zapusti.
Nastanil se je v Gumbinnenu. Ko se je pa
po Hindenburgovcm nastopu vojaški položaj
izpremenil, je Rennenkampf hitro iz de-
zcle pobegnil.

Papez za mir.
Sv. Oče je izdal oklic, v katerem se

obrača na evropske vladarje s sledccinii
besedami:

Vladarje narodov slednjič nujno vse
prosimo in zarotujemo, naj bi zaustavili
vsa nasprotstva v blagor človeške družbe.
Naj bi pomislili, da je tcinu umrljivemu
življenju žc samoobsebi prisojenega preveč
gorja in zla, kaj bi torej mi sami to gorjc
še množili in vecali! Naj bo dosti raz-
valin! Dosti Človeške krvi je že prelite.
Naj bi se požurili ter se zaeeli pogajati
za mir; naj bi si podali roke. Na ta način
si bodo zaslužili pri Bogn obilo plačilo
zase in za svoja ljudstva, zraven pa si
bodo pridobili zaslug za svojo človeško
kulturo.

Pomislijo naj tudi, da bodo napravili
s tem nam — ki nam je izvrševanje apo-
stolskih dolžnosti ob tch splošno razbur-
kanih razmerah silno otežkočcno — zelo
zazcljeno in dobrodošlo uslugo.

Avstrijsko - rusko
bojišče.

Po drugi bitki pri Lvovu. Več 100.000
Rusov mrtvih in ranjenih, Poročevalec
lista „Reichspost" poroča z bojnega polja:
Nasa armada je v svojih novozavzetih
postojankah po naravnih in umetnih
obrambnih napravah dobro zavarovana.
Castniki kakor tudi moštvo naše armade
si bo lahko v teh postojankah malo od-
počilo od dosedanjiii napornih bojev, bo lahko
tarn skrbelo zasnago svojegatclesaindobilo

LISTEK.
„ U b i j a č . . . " (Daijo.)

„Po ncumnosti, da, in iz nepreinišlje-
nosti! Ko sem začul, da me hoste odgnali
s silo, jc vsc zavrelo'v meni! Jutri ali
pojutrišnjem, ko bi bila z materjo skoncala
zadnja dela, bi bil prišel sam. Pa se vam
je tako mudilo!"

„Ne morem pomagati."
„In pri misli, da me boste uklenje-

nega gnali skozi vas in bodo ljudjc gle-
dali za niano in sc rogali, sc mi je za-
vrtelo v glavi, da sam nisem vedcl, kaj
delam — — . "

„Ako bi sc bil vedcl pametno, bi te
ne bil uklepal! Kaj imam jaz od tega,
ako nosiš ti naročnike?" •

Dospela sva na cesto.
Segel sem v torbo po ključek. „Po-

kaži," sem velel, „da vidimo, kako in kaj !"
Odklenil sem žabico, mu snel veri-

žico in jo spravil v torbo. „Ako hos tako,
kot se spodobi, te ne born vec uklepal!"
sem rekcl. „Star si žc dovolj, da bi lahko
vedel, kaj je prav in kaj ni prav."

Veselje je zagorelo fantu v oceh in
živahno si je zacel drgniti in mencati
°trple roke, da spravi kri zopet v stari tok.

Od tistega prijetnega hladu in mehkih
sapic, ki so mi zjuti'aj drngovalc na mo-
jem potu v Gorjance in od onih, ki so
nama vele nasproti nazaj grede skozi
gozd, je bilo nad trdo državno ccsto/ ču-
titi revno malo. Oesta, vsa gladka in heia,
kakor da jo je zapadel nenaden sneg, se
je razgrevala bolj in bolj. Ognjcni solnčni
žarki so odbijajoč se od nje neusmiljeno
žgali v obraz in jcmali vid, da so se oči
venomer zalivale s potom in solzami.
Zato sva se držala, kolikor je le bilo mo-
gočc, poljskih in gozdnih stcza, dasiravno
sva si pot na ta nacin nekoliko podaljšala.

Moj „ubijač" jo je nekam dobrovoljno
mahal poleg mene in od časa do ßasa si
je celo zazvižgal ali pritajeno zapel pre-
šerno pescm, kakor da ni na poti v jeco,
marveč kot da se vrača rano v jutro
doniov ponoči, ki jo je prefantoval na
vasi ali pod oknom svojega dekleta. Bog
ve, morda si jc s tem hotel samo pregnati
težko miscl in skrb, ki mu je nedvomno
kljuvala v sreu.

Potoma mi je tudi natančneje pravil,
kako in zakaj je bil pred pctimi tedni
namahal Podbojevcga.

Pri Andreju pod Gorjanci so imeli
tistc dni zalo natakarico. Doma je bila
menda od nckod z Gorcnjskega. Lcpo
deklc pa i'antje, to veste, kaj se pravil
Smukali so se okrog nje in poskušali
svojo si'eco zdaj ta, zdaj oni, toda s po-
sebniiiii uspehi se ni mogcl hvaliti ne
eden ne drugi. Samo njemu — bil je v
resnici brliek in postaven fantc — je bila
nekoliko prijaznejša. Zato pa so mu tudi
bili vsi tisti, ki so morali od nje z dol-
gimi nosovi, in oni, ki so teh nosov še
čakali, pošteno gorki. — Ko jc predkresno
ncdeljo prišel k Andreju in sedel pri mizi,
kjer je bila zbrana že cela vrsta, so vsi
vstali in odsli k drugi. mizi. On je ostal,
kjer je bil, poklical pred se Stefan vina
in Lina, natakarica, je morala scsti k
njemu. Oni so kmalu začeli pikati in zbadati.

„Otrokom vode, pa ne vina! — Kdor
ni za nas, naj gre ven! — Naj udari,
če jc za kaj !"

Taki in enaki pozivi na korajžo so
od pijane petorice lcteli na Brundovega.
Ta pa jc lepo pil svoje vino in se zabaval
in smejal z natakarico, kot da je sam v sobi.

Ko so oni pri drugi mizi le videli,
da tako ne pojde, jc Podbojev vstal in
šel ven. A takoj nato se je vrnil v sobo
z litrom mleka. Zgrabil je Stefan vina,

ki je stal pred Brundovim, ga zalučil
skozi vrata na ccsto in postavil prcdenj
steklcnico z mlckom rekoč:

Tu imaš mlcko, smrkovee, to pij,
vino bi ti škodilo!"

Brundov ni crhnil besedice, samo po-
bledel jc kot zid, zgrabil liter za vrat,
se stegnil preko mize in ga z vso močjo
treščil Podbojevcmu v glavo. Lina je glasno
zavpila, oni štirje na drugein koncu so
planili kvišku in planili proti Brundovemu.
Ta je z mizo vred prevrnil dvoje naj-
bližjih nasprotnikov, razčesnil stol, s ka-
tercga je bil vstal, na dvoje in — dobrih
pet minut pozneje je bil v sobi cist zrak.

„Dva sta si jih izprosila po glavah",
je pripovedoval Tone, druga dva po plečih,
Jankcljna pa, ki jih je nastrcgel in na-
lovil obenem po butici in Čez hrbtišče, so
proti veceru odncsli kakor otroka v rjuho
zavitega po bliznjicali doniov!''

„Ali, kako si mogel tako lahko in
ne da bi se jih sam pošteno nalezel, opra-
viti s peterimi?" scm ga vprasal zado-
voljno in nchote z nekakim priznanjem.

„Da si sam opravil tako lahko s pe-
terimi in to ne da bi se jih bil sam po-
šteno nalezel, je vsceno malce čudno!"
sem rekcl.

(Dalje sledi.)



Stran 98. DOLENJSKE NOVICE Stev. 25.

tudi dovolj hrane. Sempatje bo moglo
tudi mirno spati, Cesar so čete dosedaj
že dclj easa silno pogresalc

Obenem sc bo za utrjeno črto sedaj
lahko mirno skrbclo, do sc našc četc iz-
polnijo, da se armada dovolj prcskrbi z
vscmi potrebnimi vojnimi potrebščinami,
kar j111 jc doscdaj manjkalo za uspcšno
ustavljanjc mogočno pripravljenc in v vc-
liki premoči proti nain prodirajoče ruskc
armadc. Naše orožjc jc prizadjalo Rusom
že ogromnc izgubc. Tc izgubc znašajo
več stotisoč mož mrtvih in ranjenih. Vsa
sila ruskega naskoka jc buknila ob našo
armado. Ni nam siccr bilo mogoee sc
otresti tcga silnega naskoka, a prcnesli
ga vcndar smo, nc da bila naša vojna
sila zrahljana ali pritisnena ob stran.
Sovražnik je bil prcpričan, da sc mu bo
posreeilo, samo z enim silnim udarccm raz-
drobiti našo očctnjavo. A hudo se jc zmotil!

Kakor je iz dosedanjih bojcv raz-
vidno, sc je Rusija žc od lctoisnje zgodnjc
pomladi tajno, a strastno pripravljala na
vojsko. Njcna armada jc bila že več mc-
scccv prcd izbruhoni vojskc do dobra pri-
pravljena za bliskovit nasilcn •napad na
avstrijske postojanke. Za naglost se je
poskrbclo posebno vsled tega, kcr so bili
naši sovražniki prcprieani, da bo tudi
ncmška armada v naglcin prodiranju na-
padla Francijo. Vpad nemške armadc v
Francijo se je v rcsnici izvršil in sc tudi
popolnoma posreeil, akoravno je treila
ncmska armada na močno in po angleških
in pa bclgijskill armadah pomnozcno in
ojačeno francosko vojno silo. Poleg tega
jc niorala ncmška armada najprvo strcti
vcliki francoski trdnjavski obroč.

Glavni uspcb dosedanjeevropske vojske
lcži v tern, da Francija zaman klice Ru-
sijo na pomoe proti Neinčiji. Rnsija jc
namrec vsled mocnega odpora našc avstrij-
ske armade kljub svoji mogocni armadi
zvezana tcr sc ne more premikati, kakor
so si gospodje Rusi želcli. Rusija je s
svojimi 175 milijoni prcbivalccv napram
Nemčiji v tako neugodncm položaju, da
nc more proti njej postaviti vecjc armade,
kot jo jc postavila mala Srbija proti Av-
striji. Nemčija je poslala v Izliodno Prusijo
proti Rusom skoro same prnske domobranske
in črnovojniškc čcte, kateriiu sc jc posic-
cilo, da so prcmagale in uničilc najboljše
ruskc četc, med njiini ecl ruski carjev
gardni kor. Tako dobro so sc doscdaj dr-
žalc avstrijske in nemškc zavezniškc čctc
proti Rusiji, ki ima v Evropi izmed vscli
držav največje število prebivalstva. Vsled
tcga gojimo tudi upanjc, da bo končna
zmaga na eeli črti naša!

Dankl in Auffenberg pri glavni ar-
madi. Dan-
klova in Auffenbcrgova armada sta sc
združili z glavno armado. To je zelo
veselo poročilo, ki nam potrjujc, da sc je
tudi drugo umikanje izvršilo mirno in
rcdno po načrtu.

Mali spopadi v Galiciji. 19. septcm.
(Korcsp. ur.) llradno sc poroča: Vrši sc
novo grupiranje naše armade na severnem
bojišeu. Osaniljcn napad nekc ruskc divi-
zijc due 17. septeinbra jc bil krvavo odbit.
Na vzhodni strani ležcči mali vojaško utr-
jeni most pri Sieniavi, katerega so od naše
strani branili le maloštevilni oddelki, jc
prisilil Ruse, da so razprostrli dva svoja
armadna zbora in težko artilcrijo v bojno
črto. Ko je trdnjava izvrsila svojo nalogo,
so jo naše čete prostovoljno zapustilc.

Namestnik načclnikagcncralncga štaba
pi. Höfer, generalni major.

Sieniava lczi 25 km sevcrno od Ja-
roslava, ki jc utrjeno mesto severno od
Przeinysla.

Na severu odmor. Razni listi poročajo,
da so Rusi veliko vce trpeli kot mi. 0
odlocllnem ruskem napadu ni ni česar čuti.
Rusi se zelo pocasi pomikajo za našinii
četami. Vse rckc so narasle, zato je prehod
eez njc zelo tezaven.

Parnik Bathory pogreznjen.
Ogrski korcsp. urad poroča z Rckc:

Ravnatcljstvo paroplovnc družbc Adria
poroča uradno, da se je parnik tc družbc
,.Bathory", ki je pliil- iz Havra proti Rcki,
in siccr z anglcško in francosko svobod-
nico, v bližini pristanisca Ligo potopil.
Ravnateljstvo izjavlja, da ima dokaze za
to, da je bil parnik od tujc silc pogrcznjen.
Na podlagi tcli dokazov sc bo zahtcvala
odškodnina. Moštvo se je rešilo.

Najnovejše vesti trdijo, da so parnik
potopili Anglcži in da je moštvo v angle-
škein vjetništvu.

Nemško-francosko-
belgijsko bojišče.

Od 5. septeinbra dalje - to je 17
dni — žc divjajo budi boji med Oiso
in Marno in šc vedno ni pala odločitcv.
V sploisncm jc položaj za ncmške čcte
ugoden, tako da lahko računanio na končen
uspch nemškega orožja. Vsi dosedanji
francoski napadi so bili odbiti, medtem ko
so bile nemske čete povsod, kjer so pri-
čele z ofenzivo, zmagovitc. Posebno vclja
to za armado nemškega prestolonaslednika.
Bitka je žc toliko dozorela, da stojimo
ncposredno prcd odločitvijo.

Naprej do odločitve. Pri bojih za
Reims so nemske ccte osvojile trdnjavam
podobnc višinc Craonnylle in pri prodi-
ranju proti gorcčemu Reimsu zavzclc kraj
Bcthcny. Pri napadu na obrambno orto
južno od Vcrduna so prekoračili zma-
govito vzhodni rob ozcmlja pri Loraine,
ki so ga branile četc 8. francoskega ar-
madnega zbora. Francoski napad na se-
verovzhodni fronti pri Vcrdunu so od-
bili. Ncmci so južno od No3rona odločilno
porazili dva francoska armadna zbora. Pri
napadu na Onatcau Brimond pri Reimsu
jc bilo vjetih 2500 Francozov. V Bclgiji
je položaj ncizprcmcnjcn.

Razglas.
Z ozirom na vojnc dogodke obstoja

nevarnost, da se zaneso k nam kozc. Naj-
vspešncjšc sredstvo proti tcj bolczni jc
ccpljcnjc. Javno, brezplačno ccpljenjc proti
kozam se bode vršilo v novomeškeni in
topliskem zdravstvencm okrožju na slc-
deeih cepilnih postajah:

A. V novomeškem okrožju:
1. oktobra v Smihelu ob 2. popoldnc.
2. in 3. oktobra v Novem mestu ob 3. po-

poldne. (Za inoške 2., za ženske in
otroke 3. oktobra.)

3. oktobra v Bcli cerkvi ob 10. dopoldnc,
v Birčni vasi in Št. Petru ob 2. pop.

5. oktobra v Prečni ob 3. popoldnc.
G. oktobra v Orehovici ob 1., v Podgradu

ob 2., v Stopičah in Brusnicah ob
4. popoldnc

7. oktobra v Mirni peči ob 3. popoldnc.
9. oktobra v Valti vasi ob 3. popoldnc

B. V topliškem okrožju:
8. oktobra v Toplicah ob 10. dopoldne in

v Soteski ob 2. popoldnc
10. oktobra v I'oljanah ob 10. dopoldnc

in v Črmošnjicah ob 2. popoldnc.
Cepilo se bode na navedenih postajah

in siccr v Novcm mestu v inestni dvorani
(rotovžu), drugjc v soli. Nujno se vabijo
vsi oni, ki še niso bili cepljeni, in vsi, pri
katerih je poteklo že več kot šest let po
cepljcnju, da se dajo scdaj ccpiti, oziroma
nanovo ccpiti proti kozam.

C. kr. okrajno glavarstvo Rudolfovo.
dne 23. septeinbra 11)14.

Francoske pšice.
Francozi so v scdanji vojni uvcdli

novo orožje, pšice, ki sc mečc iz zrako-
plovov in letal. Nad ncko nemško četo,
ki je ležc strcljala, sta se 1. septeinbra
prikazala v višini 1200 do 1500 m dva

acroplana. Kakih 15 vojakov se je nena-
doma zvilo v bolccinali, ki so jili vcčinoma
začutili v nogah, in bližnji konji so se
splašili. Ko so vojaki poglcdali na bolcčc
mesto, so z začudenjem opazili, da jini tiče
v mesu želczne pšicc, ki niso moglc biti
sprožene od nikodcr drugod, ncgo iz aero-
planov. Dognalo sc jc, da je bilo vrženih
kakih 50 pšic in da so zadctki znašali
33 odstotkov. Ranc so bile večinoma ne-
ncvarnc in so se kasneje gladko zacelile,
lc en vojak, ki ga je pšica^ zadela v glavo,
je bil na mestu mrtev. Tudi en konj je
bil zadet v glavo. Lctalske pšice so 10 cm
dolgc palčicc iz stisnjenega jckla, debele
8 mm; trctjina spodnjc dolzinc je niasivna
in se koncuje v silno tenki konici; zgornji
dvc trctjini dolžine sta le ogrodje iz 4
tenkih palic. S tern jc doscženo, da pšica
leti s konico naprej. Vsaka pšica tchta
16 gramov.

Vojska v Vzhodni Aziji.
Položaj v Čingtavu, Japonci so pri

Oingtavu izprožili vcč min. MoČno dcžcvjc
zavira prodiranjc Japonccv.

Položaj v Kiauöau. 0 položaju v
Kiaucau poročajo anicrikanski listi: Dozdaj
jc anglcškini polkoin samo ukazano, naj
ob napadu na Kiaučau skupno z Japonci
operirajo. Francozi pričakujcjo vsako uro
povelja, da naj Anglcžc podpirajo. Vsak
narod odpošljc najbržc dva polka. Dozdaj
o izkrcanju Japoncev še ni zariesljivih po-
ročil. V Kiaučau se je glasno prcčitala
vojakom brzojavka cesai'ja Viljema, da
naj vztrajajo do skrajnosti. Vojaki so
brzojavko navdušeno poslušali. Nemci so
z dinamitom pognali v zrak vsa visoka
poslopja. Porušili so tudi železniski most
in podrli ncko kitajsko vas, a so vaščanom
škodo v dcnaiju povrnili.

Japonci napadli Yap.
Japonci so obstreljevali in porušili ncmško
brczžično brzojavno postajo Yap. Neuiški
otoki v Velikem oceanu so zdaj odrezani
od ostalega sveta. Ncka japonska križarka
jc obstreljevala in moriio poškodovala
parnik „Prinzessin Alice" Sovcroncm-
škcga Lloyda.

Yap jc glavno mesto Yap otokov,
ki spadajo k nemški Karolinski Mikro-
ncziji v Tihcm oceanu.

Japonci pred trdnjavo Tsingtau.
Z Japonskega sc poroča, da jc brzo-

javljenje po kablu med Japonsko in Ki-
tajsko prekinjen, ker je kabel najbržc pre-
rezala kaka ncmška križarka. Japonci so
pričcli Öingtau obstreljevati.

Japonske čete so se izkreale severno
od Kiaučaua (Öingtau.)

Dumdum kroglje.
Ko so sc Anglcži pred več lcti borili

z divjiini rodovi hiinalajskcga gorovja, jili
jc zelo jczilo, da so sc divjaki skoro
norčcvali iz njihovih krogel. Mnogo bo-
jevnikov je bilo od vec krogel zadetih,
pa so se vkljub tcmu sc dalje borili. Da
bi učinek svojih strelov povecali, so vo-
jaki jeli ost svojih krogel z bajonctom
nasckavati. Ucinck tch krogel jc bil grozen.
Razdrapana ost tcga projektila ni vcč
gladko prodrla telesa sovražnikovcga,
ampak jc napravila budorano: mišičevjc
sc jc kar ovilo okrog krogle, ki je od-
trgala ecle kose mesa iz telesa. Oc je
krogla zadela na kost, je bita tudi ta na
majhne drobce razbita. Ranjencc je na
taki hudi ]%ani skoro vedno v par minutah
izkrvavel in unirl.

Brutalni Anglezi so jeli to iznajdbo
svojih vojakov takoj izkoriščati. Blizu Kal-
kute jc mcstccc „Dum-dum, kjcr ima anglcška
vlada svoj arzenal za izdelovanju orožja
in municijc V tcj tovarni so najprej za-
čeli v vcliki množini izdelovati patronc
s projektili, ki so imcli razklano ali nc-
pravilno ost in so tako grozno učinkovali

na sovražnika. Po tcj tovarni se tudi
dandancs imenujcjo vse krogle, ki nimajo
gladkc osti, „dum-dum krogle".

Domače
in tuje novice.

Osebna vest. Za župnijo Trcbnjc je
imenovan č, g. Josip Plantaric, doscdaj
župnik na Dobrovi pri Ljubljani. Novi
dekan jc rodom s Sv. Trojice pri Mo-
kronogu. Castitamo dolenjskemu rojaku
kakor tudi trebanjski župniji.

Premeščeni so bili gg. kaplani: Anton
Komljancc iz Skocijana pri Mokronogu
za prefekta v zavod sv. Stanislava, Jakob
Fatur iz Sv. Križa pri Kostanjcvici v Ra-
dovljico, Jožef Klopčič iz Trcbelncga pri
Mokronogn v Kamnik, Franc Nastran iz
Borovnicc na Trcbelno, Matija Noč iz
Horjula v Borovnico, Jernej Kovič iz
Šmartncga pri Litiji za žup. upravitclja
na Polšnik, Franc Golob iz Moravč v
Škocijan pri Mokronogu, Matej Vili'an iz
Cerknicc v Sodražico, Jožef Muren iz Sostra
v Košano. Namešccn jc bil scmcniški du-
hovnik Janez Burnik za kaplana pri Sv.
Križu pri Kostanjevici.

Pomožni odbor za občino Šmihel-
Stopiče. Gospod Hafer, lastnik kincmato-
grai'skega podjetja, jc poklonil pomožnemu
odboru za občino Ö mi hei-Stop iče 19*20 K
v njegove namenc. Odbor sc blagcmu go-
spodu darovalcu prisrčno zalivaljujc in
priporoea zabavc in poduka žcljnemu ob-
činstvu toplo, da obiskuje to doinoljubno
podjetje prav mnogoštcvilno.

V cesarice Elizabete bolnico jc v
torek, dne 22. septeinbra dospelo 40 vo-
jakov-rekonvalescentov raznih narodnosti,
med njimi so nastopni Slovenci: Savnik
Jožcf, infant. 17.1. R. 9. komp., vas Skopicc,
fara Cerkljc; Kmct Franc, infant. 17. I. R.
14. komp., iz Mime; Bcrzin Karol, eno-
lctni prostov., korporal, I. R. 27, 2. Feld-
komp.; Omahna Ignac, dež. braiub. polk 27,
17. komp., iz Blagovice; Hocevar Franc,
tit. korporal 17. I. R, 13. komp., iz Rake;
Rožman Jožef, infant. 97. I. II. 4. komp.,
vas Popetra, Istra, županija Marczigc;
Kralj Tomaž, nadom. rez. 17.1. It. 2. komp.,
Podzcmelj (Crnoinclj; Jevnik Jožef, 17. l.R.
11. komp., Kostanjcvica.

Za orožje nesposobni naborniki. Pre-
bivalstvo sc opozarja na določilo v § 45, 5,
drugi odstavek bramb. prcdp. I. del, po
katerem se ima onim nabornim obvezan-
cem, glede katerih se pri naboru z ozirom
na njihovo sposobnost storjeni sklep „nc-
sposoben za orozjc" glasi, na njihovo za-
htcvo v dokaz dovršene nabornc dolžnosti
od pristojnc političnc okrajno oblasti tako-.
zvano odveznico od službcnc dolžnosti
uradoma izročiti.

1,250.000 prostovoljcev v Avstro-
Ogrski. Kakor poroca berolinska „Natio-
nalzcitung" se jc priglasilo v avstro-
ogrski monarhijido konca prcteklega tedna
1,250.000 prostovoljcev, ki zclc iti na
bojno poljc.

Vojska naučila Parižane moliti. V
nedeljo due 12. septeinbra so v cerkvi
Notre-Damc molili za sreccn izid vojskc.
Pobožnosti se je do 30.000 oscb udeležilo.
Trgi in ceste okolu cerkvc so bili polni
ljudi. V cerkev so prišli vsi poslanci, ge-
neralni svetniki, častniki in uradniki ki
bivajo v Parizu.

Italija vztraja proti kricačem. Ita-
ljanska vlada se nikakor nc da preplasiti
po kričanju republikanccv, framasonov in
socialnih demokratov, ki so popolnoma pod
vplivom francoskega časopisja. Ker so
ostala vsa sredstva brcziispcšna, da bi
vlada zavzela drugačno stališčc, so poiz-
kusili Avstriji sovražni elcmenti s poulič-
nimi dcinonstracijaini. Policija niora zdaj
z vso silo dclati, da sc teh demonstracij
na javnih trgih in ulicah v Rimu ubrani-
Na korzu so 15. t. m. zvcčer vec časa
dcmonstrirali. Vcndar jc to gibanjc, kakor
zatrjujejo zanesljiva porocila, omejeno 1°
na Rim in Genovo.

/
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Na deški meščanski šoli v Krškem
sc jc pričcl rcdni pouk dne 16. septembra.
Sprcjetih je bilo 81 dečkov in 32 deklic
kot hospitantkc, torej skupaj 113 šolo
obiskujoeih.

Žalostna usoda matere. Ncka žcna
po rojstvu iz Sviee, jc iincla najprej moža
iz Ncničijc, katcremu jc rodila dva sina —
ncmška državljana. Ko je ta mož unirl,
sc je omožila z drugini možem, Francozom,
s katcrim je imcla tudi dva sina — fran-
coska državljana. Ob izbmhu vojske so
morali iti v vojsko vsi štirje sinovi, dva
k ncniški, dva k francoski armadi. Tako
so si brat je stali kot sovražniki nasproti
in so, kakor poroča „N. A. Z." vsi stii'je
padli na vojncni polju.

Ogrski orožnik ujel tri srbske öast-
nike. Iz Bileka poročajo: Tukaj se vsi
smejejo zvijači, s katero je neki scuikaj
prideljeni ogrski orožnik ujel tri srbske
eastnike. Orožnik je nekega veoera pa-
truljiral in je prisel na svojem potu do
ncke samotne kniečke hiše. Ker inu je bil
dolg čas, je odprl vrata hišice in vidi v
svoje veliko začudcnjc okoli gospodarjcvc
inize tri srbske častnike, ki so ravno pili.
liitro se odloči, kakor da bi vodil mocno
patruljo in da povclje, naj se hišo obkoli.
Ko je še dal povelje „los", stopi z-bajo-
netom v roki v sobo in zahteva od east-
nikov, da vržcjo orožje skozi okno in da
grcdo nato na dvorišče. Vsakega posamoz-
nega oastnika je spremljal na dvorišče,
kjer ga je hitro zvezal. Srbi so sc bali
premoči in so sledili povelju, orožnik jili
je pa vesel pripeljal k našim četam.

Kitajci proti trojnemu sporazumu.
V Pekinu so zelo razburjeni. Znano je
namrec, da je Japonska zahtevala od
Kitajske prosto roko, vsled čcsar so Kitajci
živahno protestirali. S kitajske strani de-
mentirajo vse govorice o neniirib in o
revoltah na Kitajskem. Naglaša se, da je
na Kitajskem vse v näjlepsem redu in da
Kitajska pod vodstvom Junšikaja nc po-
trebuje nobene tuje ponioči. Razburjenje
proti velesilam trojnega sporazuina na-
rašea, osobito proti Rusiji. Anglijo dolže,
da hnjska .Japonsko proti Kitajski in da
hoce Japonski nakloniti na škodo Kitajske
ugodnosti.

Vlak z 1290 ranjenci in bolniki s
severnega bojišča došel v Ljubljana V
pctek okolu 5. urc popoldne sc jc v Ljub-
ljano pripeljal cetrti vlak z ranjenci s se-
vernega bojišča.

Kupčije s sovražniki na Angleškem
strogo prepovedane. Angleški spodnji zbor-
nici je pravosodni minister predložil načrt
zakona, glasoni katcrega se imajo angleški
državljani, ki bi kupčevali s podaniki so-
vražnih'držav ali jim posodili denar, ka-
znovati s prisilnim dclom do sodem let.

Rusi niso poslali vojakov čez Arhan-
gelsk na pomoc Franciji. „Frankfurter
Zeitung-' poročajo iz Kristianije: Došcl je
iz Arliangelskega popolnoma zaneslljiv
zaupnik, ki je bival več niesccev v Ar-
hangclsku in ki jc odločno izjavil, da je
izmišljeno angleško poročilo, da bi bili
Kusi iz Arhangelskcga poslali Francozom
kako arinado na pomoč, ker morje tam
že zdaj zmrzuje. Velik transport vojakov
je na 600 kni dolgi progi tudi nemogoc,
ker jc žclcznica enotirna. Laž jc, da bi
bili Rusi v Arhangelsko vojake skozi
inesccc vozili.

Razprava proti Principu in njegovim
sokriveem. Sodno postopanje proti Principu
in tovarišem se zaključi meseca novembra
z glavno razpravo, li katcri bo pripuščcno
lc po oblasti določcno štovilo posluSalcev.

Amerikanci molijo za mir. Washington,
.1.9. septembra. Predsednik Združenih držav
Wilson jc podpisal oklic, s katcrim se
ljudstvo poziva, da moli za mir v Evropi.
Kot splošni molilni dan je dolocll Wilson
nedeljo, 4. oktobra. — Wilson je im el v
Washingtonu. velik govor, v katerem je
slovesno proglašal ncvtralitcto Amcrike.

Bulgarijo snubijo. Predsednik lon-
donskega balkanskcga odbora Buxton je

po naroeilu angleškc vlade odpotoval na
Balkan, da pridobi Bulgarijo in Rumunijo
za trojni sporazum. Potoval jc na anglcški
vojni ladji. Bulgariji jc ponujal na škodo
Turcije veliko ozcmlja, čc sc trojnemu
sporazumu pridruži in nastopi proti Turčiji.
Buxton jc obljubil Bulgariji tudi Dobrudžo,
če bo potrebno, da sc nastopi proti Ru-
niuniji. Buxtonov namen sc jc izjalovil,
ker se je bulgarska vlada odločila, da
ostane ncvtralna in da se na nobeno stran
ne veže.

Vojna pisma in vojne dopisnice po-
štnine proste pri nas in v Nemčiji. To
dogovoru med neniSko poštno upravo in
poštniini upravami Avstro - Ogrske, Bosne
in Hcrcegovine sc prizna vojnim pismom
in vojnim dopisnicam iz Ncmčijc in iz po
nemškib četah zasedenih ozeinclj od zdaj
naprcj v Avstro-Ogrski, Bosni in Herce-
govini poštnine prosta odpošiljatcv, kakorj
našini lastnim pošiljatvam vojne poštc.f
Nasprotno so pa tudi naše vojne poštnc
pošiljatvc v Ncmčijo poštnine proste.

avedska ostane nevtralna. Stockholm,
19. septembra. (Kor. urad.) Zunanji mi-
nister jc v poteku interpelacijske debate
v današnji seji druge zbornicc naglašal,
da jc vlada iiamcnjcna, varovati nevtrali-
teto Övcdske do skrajne meje.

Italija izvaža sladkor za Angleško.
Po šc nepotrjenih italijanskih poročilih
jc dovolila Italija izvoz 600.000 ton
sladkor ja na Anglcško. Vse se čudi (?),
ker razpolaga Italija pri inali svoji pro-
dukeiji s tako vclikimi zalo£ami sladkorja.

Dosedanje nemške izgube. Badenski
uradni list poroča, da so izgubiie nemške
annade dozdaj 3080 mrtvili, 13.000 ra-
njeneev; pogrcSajo 3600 mož. Skupne
izgube nemškc armade znašajo torcj
19.700 mož.

Zopet Angleški pomorski čoln uničen.
London, 20. septembra. (v̂ cz Bcrolin.) Ad-
miraliteta naznanja, da je dobila od
avstralske vladc brzojavko, v katcri se
naznanja, da je uničcn podmorski coin
AE 1. Podrobnosti manjkajo.

Občudovanja vredno junaštvo našega
tretjega armadnega zbora. Poveljnik
tretjega armadnega zbora, general pchote
Colerus von Geldern, je vojaskemu povelj-
niku v Graden, gcncralnemu majorju pl.
Mattanovachu sluzbeno naznanil, da jc
stal 3. armadni zbor med 36. in 31. av-
gustom v hudem boju. Tudi v drugi bi-
tki pri Lvovu je prestal armadni zbor
med napadalnim postopanjeni hude boje,
a je nezlomljen in z najboljšo srčnostjo
svojo nalogo izvajal. Kar so cete storile,
sc niora občudovati in je vredno pohvale
v naj vis ji meri.

Vstaja v Astrahanu. Dunaj 15. sep.
Iz Carigrada poročajo: V Astrahanu so
izbruhnili resni nemiri. Rusi so v mestu
proglasili oblcgovalno stanje.

Astrahan je glavno mesto ruske
astrahanske gubernijc. Lcži na velikem
otoku Volgc od Kaspiškega morja kakih
60 km oddaljen. Prebivalccv šteje 130.000.

Angleške vojne ladje pred Dardaneli.
Istočasno z nckim veiikim francoskim
parnikom sc jc pripravljal 8. t, m. popoldne
v Solun anglcški torpedni rusilec „Hussar".
Oblasti so Angležu ukazalc, da mora
pristanišče v 24. urali zapustiti; a v tem
času jc dovolj premoga naložil. Ponoči se
jc odpcljal proti Dardanclom, kjer so 7.
t. m. štiri angleške križarkc križarile.

Španci za Nemčijo in Avstrijo. Bc-
rolin, 18. scptembra. Tudi v Španiji se
javno nmenje prcsukava. Španci vcč ne
simpatizirajo za Francijo, ki podpira rusko
politiko, marveč so njih siinpatijc zdaj na
strani Nemcije in Avstro- Ogrske.

Kako je sprejel načelnik našega ge-
neralnega štaba vest o smrti svojega sina.
Vodja armade je ravno delal z visokimi
štabnimi častniki v glavncm stanu,ko jc
bil naznanjen ncki major, ki je v strogo
slnžbeni oblcki naznanil gcncralnemu štab-
nemu šefu snirt njegovega sina. General
jc bil trcnutek kakor okamenjen in jc

skoraj brezglasno šepctal: „Moj Her-
bert! . . ." Sledeči trenutck je zopet za-
dobil prcjšnjo mirnost, Zahvalil sc jc
majoiju, ki mil jc princscl to vest, nato
pa sc je obrnil k gospodom svojega štaba:
,.Gospodje, mi dclamo naprcj! Kje smo
ostali ? . . ."

Japonski topovi na ruskem bojišču.
London, 19. scptembra. Dopisnik „Times"
poroča iz Peterburga: Pooblaščcn scm
izjaviti, da so tcžki oblegovalni topovi,
katere je Rusija kupila od Japonccv, žc
v bojni črti.

Države bodo izmenjale liste ujetni-
kov. Dunaj, 18. sept. (Kor. urad.) K bcro-
linskemu poročilu, da je tripclentcnta v
dogovorih z Ncmčijo, da se izmenjajo med
njimi listc vojnih ujetnikov, dostavlja
„Frcmdenblatt", da je po posredovanju

i Zcdinjenih držav tudi Avstrija v tem do-
f govoru.
| Angleška križarka Glasgov uničena.
Z ozirom na raznovrstna poročila se sklepa,
da jc nemška križarka angleško vojno
ladjo „Glasgov" potopila. „Glasgov" jc
moderna, zavarovana križarka s 4900
tonami, prcvozila je 26 morskih milj na
uro. V morjc so jo izpustili 1. 1909. Po-
sadka jc stela 376 mož.

Poveljnik angleškega sredozemskega
vojnega brodovja odstavljen. Poveljnik
angleškega sredozemskega vojnega bro-
dovja jc postal poveljujoči admiral brodovja
v turških vodah. Doscdanjcga povcljnika
so odstavili, ker ni dovolj podjeten.

Nemški admiral poveljnik turške
mornarice. Iz Pariza sc poroča: Turška
vlada je -namesto anglcškega admirala
Limpusa imcnovala nemskega admirala
Suchana za vrhovnega povcljnika turskc
mornarice. Države trojnega sporazuina
pripravljajo radi tega imenovanja ultimatum
Turčiji.

Srbski dvor pobegne iz Niša? Du-
najski diplomatični krogi trdc, da jc po-
ložaj srbskega dvora in srbskc vlade
obupen in da nameravajo iz Niša pobegniti.
Beda, ki vlada v Nišu, je prcbivalstvo
tako ogorčila, da ministri s kraljem vrcd
niso vec varni. Nis sploh ni bil nikdar
Karagjorgjevißem vdan. V mestu jc iz-
bruhnila zdaj šc kolera. Kralj Peter in
ministra se bodo najbrže v Užico preselili.
V Skoplje ali v Bitolj v Novi Srbiji se
nc upajo, ker stanujejo tu Bulgari, Al-
banci in lc malo Srbov.

Ruska armadna blagajna zaplenjena.
Bcrolin, 21. sept, „Lokalanzcigcr" objavlja
pismo, v katerem poroča nek vojak svoji
ženi, da so Ncmci v tret j i vzhodnopruski
bitki zaplcnili tudi rusko armadno blagajno,
v katcri jc bilo 1,800.000 rubljev.

Talniki za varnost bosenskih želez-
nic. Vojaškc oblasti so prijele 82 oscb,
ki morajo jamčiti za mir v deželi. To so
Srbi, ki so celo po zločinu 28. junija več
tednov bili prosti in so odstranjcvali, kar
bi jib otcžcvalo. Kljub tcmu sc jc proti
njim toliko gradiva zbralo, da so jih prijcli
in jim povcdali, da s svojim življcnjem
jamcijo za mir in red v deželi; predvsem
pa za varnost popotnikov na žclczniških
glavnili progah v Bosni in v Slavoniji.
Ob vsakem predoru, pri vsakem mostu in
pri vsaki postaji stoje talniki, ki jih vo-
jaki stražijo in ki morajo toliko časa tain
stati, dokler se še vlak vidi. Hrvatje tal-
nikov niso nikjer psovali, dasi jih dobro
poznajo.

Loterijske številke.
Trst, 23. scptembra 34 74 15 41 27

Obupen položaj v Srbiji.
Drugi prehod naših čet čez Drino.

Hrvatski cenzurirani listi poročajo: Naša
vojska naprcdujc v Srbiji z energično
ofenzivo, da srbsko glavno vojsko prisili
na odločilno bitko.

Obup V Srbiji. Morala srbskc armade
jc popolnoma omajana. V nckatcrih arti-
lerijskih polkili so se vojaki uprli in so
lastnc topove uničili. Dozdaj jc na koleri

v srbski armadi obolelo 12.000 oseb; vsak
dan uinre na koleri 2000 do 3000 mož.
Državne bankc v Valjevu, Gornjcm Mi-
lanovu in v Kragujcvcu so prepeljali v Niš.

Upor v srbski artileriji. Upor v srbski
artileriji grozi, da okuži vso srbsko arinado.

Kralj Peter zbežal v Prizren. Od po-
popolnoina /anesljive strani sc poroca, da
so v Srbiji zaradi zadnjih porazov izgubili
glavo. Med ljudstvom jc zavladala obup-
nost. Naše čcte so že globoko v notranjosti
Srbije. Porazi so strašno dclovali na dvoru
in na vojskovodje, ki sc bojc jczc in
anarhije v vojski. Kralj Peter jc, ko jc
dobil prve vesti o porazih, zbcžal v Prizren,
pa se niti tam med domačim prcbivalstvom
nc čuti popolno varnega.

Srbski princ Jurij ranjen. Med nckim
napadom na sovražnika jc bil ranjen princ
Jurij. Krogla, ki ga jc zadela, jc vdrla
poleg hrbtenicc in jc iz telesa izstopila
v desni lakotnici. Rana ni ncvarna.

Najnovejša poročila.
Na severu odmor. Dunaj, 23. sept.

(Kor. nrad.) Uradno sc poroca: Na ruskem
bojišču sc zadnje dni niso vršili nobeni
boji razven nckaj neznatnih kanonad. Naše
četc so kljub trajno neugodnemu vremenu
v najboljšcm stanu. — Namestnik načel-
nika gcncralnega štaba pl. Höfer gene-
ral ni major.

Naše čete prodirajo v Srbijo. V Sr-
biji sc bore naše balkanske bojne sue z
največjo vztrajnostjo za uspeh. Zelo važne
postojankc so žc v naši poscsti. V tch
bojih jc bilo zaplcnjcnih tudi več srbskih
topov. Istotako sc poroča, da so scdaj
obvladajoce višine zapadno od Krupanja
(Jagodnja planina—Biljck—Črni vrh), za
katere so se vršili večdnevni hudi boji,
vse v naših rokah in da jc scdaj tu srb-
ski odpor zlomljen.

Rešeni angleški mornarji. Od potop-
ljcnih trch angleških križark jc rešenih
30 castnikov. Izkrcali so se v Harwigu.
Angicških mornarjev bo rešenih blizu
700. Posadka vsakc napadane križarkc
je štela 755, skupaj torej 2265 moz; 1700
mož je utonilo.

Razrušene srbske proge. Nemiri v
Novi Srbiji vedno bolj rastcjo. Veliki most
pri Šmokovici, na progi—Niš, jo razstre-
ljcn. Pri tej priložnosti je prišlo do kr-
vavega spopada med vstaši in srbsko
vojsko, ki jc bila koncno pognana v beg.
V Mitrovicih so vstaši uničili kolodvorsko
skladišče in razdiii železniško progo. Br-
zojavna zveza Solun—Niš jc pretrgana.

Buri in zamorci upadli v nemško
južnozahodno Afriko. Angleški listi poročajo,
da jc prckoracil ekspedic.ijski zbor rcko
Oranjc in upadel v Neinško Jiižno Vzhodno
Afriko. Ekspedicijo tvorijo Buri, Angleži
in Zamorci. Bojeviti rod Hererov, ki se je,
kakor znano, dolgo časa z Ncmci vojskoval,
je proglasil vstajo, se pridružil angleški
ckspediciji in je razvil prapor južnoafri-
kanske Unijc. Višje poveljstvo ekspedicije
jc prevzel general Botha.

Nevredno pocetje francoskega bro-
dovja. Due 19. septembra se je pojavilo
francosko brodovjc pred rnalim dalmatin-
skim otokom Pclagozo, kjer stanujc le
paznik morskega svetilnika z družino.
Paznik oskrbuje tudi mednarodno vrcmen-
sko postajo in bi imel vso pravico do
mednarodncga varstva. Te ubogc ljudi so
oddelki francoskega brodovja napadli, po-
škodovali vse priprave pri svetilniku, po-
kvarili pitno vodo, raztrgali zastavc in
vzcli ubogi družini vse pcrilo in ves živež.

Ranjenci na Dolenjskem. •
Prvi transport ranjencev v bolnico

usmiljenih bratov v Kandiji pri Novem
mestu. Ker jc prišlo v cctrtck poročilo,
da pride 140 ranjencev iz severnega bo-
jišča, se jc na kandijskem kolodvoru
zbrala obilna množica. Novomcška meščan-
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ska garda se jc razvrstila ob glavncin
tiru, njen sanitetni oddclek sc proskrbel
z osem potrcbnimi pripravanii, da spravi
vojakc s kolodvora v bolnico. Okrepee-
valni krožek, je pripravil mrzla jedila in
pijačo za ranjencc. Med drugimi so prišli
k sprcjemn mil. g. prošt Dr. Scb. Elbert,
častita duhovščina šmihelska, zastopniki
uradov, cc. gg. usiuiljcni bratje i/ bolnice
z g. prijorjem in g. zdravnikoni, tcr viso-
košolci kot bolniški strcžaji.

Ob prihodu vlaka jc vcndar prcnchal
dež, ki jc žc celo dopoldnc nagajal. Iz
zadnjih treh vozov so pristopili ranjenci,
bili so samo lahko ranjcni, po večini v
levo roko — sprcmljala sta jih iz novo-
meškcga kolodvora g. zdravnika Dr. Vau-
potič in Dr. Strašek. Okrepcevalni krozek
je dclil med vojakc: vino, kruli, rum, ko-
njak, cigaretc, potrebne reči, kolikor jc
to pač pri po nepotrebnem samo na go-
tovc višjc krogc omcjcncm dostopu bilo
mogočc.

Vojaki so iz vsch krajev doma:
Slovcnci, Hrvatje, Srbi, Poljaki, Öchi,
llusini, Slovaki, Nemci, Kumuni, Italijani
in Ogri. Mlad Hrvat je bil ogrnjen v rjav
plašč, ki ga je uplenil Ruskcmu vojščaku.

Pod spremstvom mcšoanske garde in
nestevilne množice gledalcev so se podali
vojaki v bolnico, kjer jiin jc častiti g.
prijor odkazal stanovanja po narodnosti.
Kuialu so dobili vojaki zvcžc pcrilo
in večerjo.
• Oskrbovanje ranjenih vojakov v kan-

dijski bolnjšnici 65. Usmilj. bratov. Rav-
natcljstvo dež. kmet. sole na Grinu jc dalo
bolnišnici na razpolago 25 postelj z vso
opravo za eeli eas oskrbovanja vojaških
ranjencev. Ranjenih vojakov so se spomnili
z darili sledeči: smihelski žnpnik, c. gosp.
Trškan je naklonil vojakom sodcek vina,
grajčak g. Bcrtsche jc dal sirovega mask.
Mil. gosp. prošt Dr. Seb. Elbert jc poslal v
nedcljo vojakom tri sodeke pive. Posestnik
Kluvišar iz Sela pri llatežu je daroval
čcšpclj, Gospa Biulua je razdelila vojakom
sladščic in kruba in drugili jestvin. Gosp.
dvor. svetnik pi. Suklje 50 smodk. Gospod
župan Zurc pošilja vsaki dan po štiri
litre mlcka. Angela Hrovatova in Ma-
tilda Lukšič ste nabrale za vojake
množino Češpelj in drugega sadja. Isto
tako sta poslala gosp. Perjatu iz Mirne
peel čcjšpclj, gosp. Planinšck Jakob iz
Prccine češpclj in hrusek.

Za poklonjcne darove se v imena
ranjencev iskreno zahvaljujcmo in jih
dobrotljivosti cenj. občinstva tudi v bodoče
najtopleje priporočamo.

Gospodarsfvo.
K letošnji jesenski setvi.
Letošnja pšenica ni tako lepa kakor

druga leta. Pridelali smo jo tudi dosti
manj. £e zgodaj spomladi jc trpela pred
rjo, poznejc je pa parkrat polcgla. Po-
sebno v nižjih legah se je tako godilo.
Zato pa lctos tudi nimamo tako dobrega
semena, kakor bi bilo želeti. Po višjih,
bolj odprtib legah sc jc pridclala bolj zdrava
in lepša pšenica, zato je čisto prav, čc

jemljemo seme iz višjih leg.
V novouieški okolici raste najlepša

pšenica n. pr. na Potovrhu, na Hniclniku
itd. To so logo, kjer trpi pšenica veliko
manj prod rjo in močo, kcr so tc lege
zračne in odprte, zemlja sama pa bolj
tcžka. Zato sc po teh in takili krajili
prideluje bolj k l c n a pšenica. Prav letos
jc kazalo, da smo zamcnjali domaee seme
in ga dobili iz takili leg. Tudi zanaprej
bo kazalo, da bomo po potrebi mcnjavali
s pšeničnim seinenom in da ga bomo jcmali
iz višjih leg, če domače seme ne bo dosti
prida.

Letošnji pridclek je tudi zaradi tega
slab, kcr je poln plevela, posebno 1 j u l i k e
in g r a š i c e . Tako zrnjc ni za seme. Kdor
kaj takega seje, ni vrcden boljšega pri-
dclka! Zakaj imajo pa po drugih krajih

čiste njivc inčisto psenico? —• Zato mo-
ramo skrbeti, da očistimo letošnjo psenico
od plevela in da

sejemo čisto seme.
Plevel se že sam rad vgnczdi med

žitom. Oe ga potcm še sami sejemo, je to
visck malomarnosti in naravnost sramotno
za nas. Tudi po naših krajih moraino
priti do plevela ßistih njiv! Vsaj storiti
moramo vse, kar se da, da sc znebirno
nadležnega plevela. V prvi vrsti moramo
sejati Cisto seme in seme očistiti z dobrini
strojem. V novomeški okolici imata kmc-
tijska sola na Grmu in kmctijska podruž-
nica take strojc, s katcrimi se da ljulika
popolnoma ločiti od pšenice. Vsaka vecja
vas bi morala imcti tak clstilni stroj, toda
dobcr in tak, da sc da z iijim ne samo
grašica in kokalj, ainpak tudi ljulika izločiti.

Kcr je pšenica podvržcna snetja-
v o s t i , jc prav, da pšenico tudi pred to
bolcznijo varujemo, V ta namen se pri-
poroča,

da seme namakamo,
predno ga sejemo v raztopini modrc ga-
lice. To namakanjc traja 12 ur, tcdaj od
jutra do večera ali pa čcz noe. Raztopina
bodi polodstotna, to sc pravi, da v 100
litrih vodc raztopimo Va kg modrc galice. Ta
množina zadostuje za 5 mernikov ali za
150 litrov pšeničncga semena. Namočcno
zrnjc jc trcba najprej čisto natanko raz-
grniti po lcscnih tlch in vcčkrat z grab-
ljami prcmešati, da sc seme dosti obsuši.
Namesto namakanja se priporoea tudi po-
niešanje semena z apnenim prahom.

Lctos moramo šc posebno paziti na
to, da pšenico in drugo strn

pravocasno sejemo,
ker se je bati, da sc bo zaradi scdanje
vojsko vse delo prevee zavleklo. Dosedaj
ni pri nas še nobene sile zaradi dcla,
vcndar jc trcba skrbeti, da se spravi
zimska strn pravočasno v zemljo, ker sc
tudi ])o tern ravna uspoh setve. Najliujc
so prizadcti kraji, kjer se bije vojska. Pri
nas smo, bvala JSogu, še na dobrem, zato
pa moramo mi toliko bolj skrbeti, da se
pridela za prihodnje leto dosti živeža, da
ne bo pomanjkanjc preveliko, kajti po
vojnih krajili bo lctos tcžko sejati zimsko
strn in bo manjkalo tain drugo leto tudi
potrebnega pridelka in kruha. Rohrman.

Gospodarske drobtine.
Letošnji krompir je trpel zaradi moče

in zaradi paleža (krompirjeve plesni). Zato
smo ga tudi manj pridelali. Marsikdo ga
ima polovico manj kakor druga lcta. Pa
tudi krompir ni tako lep in tako dobcr
kakor druga lcta. Najbrž bo rad gnil in
ga bo tudi na ta način eez zimo nekaj
odpadlo. Opozarjam pred vsem na to, da
bi sc tudi pri nas izplačalo letos škropljcnje
krompirja pred palež(3in, le Skoda, da sc
nobeden zato nc zincni. Lahko bi ga bili
v tern slučaju dosti vec pridelali. Opozarjam
pa tudi na to, da bo treba lctos krompir
v a r c n o r a b i t i, da ga nc bo prezgodaj
zmanjkalo in da ga jc treba dobro
s h r a n j e v a t i, da ne bo trpcl v kleteh
škode. Za krompir so dobre bolj suhe,
zračne in hladnc kleti, slabe pa so za-
tohle, vlažne in gorke kleti. Öe imamo
slabe kleti, dajmo jih odpirati in po po-
trebi prczračevali.

Poročilooprispevkih in izdatkih
pomožnega odbora za družine v vojno
službo vpoklicanih občanov iz občine

Šmihel-Stopiče.
Od zadnjega poročila, to je od 17. avg.

t. 1., so došli sledcči prispcvki:
Od g. dvornega svetnika F. pi. Sukljeja

na dobrjeni stavi 10 K, mesefini prispevek
GO K, prispevka gg. dr. Karl Drnovšeka in
dr. Hans Krasserja iz Dunaja, od prvega
30 K, od druge^a 20 K; doncsek koncorta
v Novem mestu 10 K in od Marije Gričar iz
Kandijc 2 K.

Od g. župnika St. Terškana v Smihelu:
Po M. Erlah na Velikem Slatenku nabranih

11 K 70 h, po Mariji Eedek iz Krke nabranih
7 K 10 h, in po Mariji Zevnik iz Žabje vasi
nabranih 10 K 30 h.

Od g. župnika J. Zakrajšeka iz Vavte
vasi: V Vavti vasi, Jurki vasi, Kunianji vasi,
Prapročah in na Potoku nabranih 35 K 64 h.

Od g. prof. A. Škerlja v Gotni vasi:
V Gotni vasi nabranih 13 K 40 h.

Gospa M. Ilohrmanova je nabrala 17 K
34 h, gospa dr. Kraševčeva 13 K 50 h, B.
Skalicky niesočni prispevek 10 K, gospa prof.
Krajčeva je nabrala 8 K 80 h, in gpdč. Pavla
Zurčeva 43 K, med tern mesečni prispevek
g. M. pi. Šukjjeja 25 K.

Gospod župnik Androj Česenj je daroval
5 K in od gospe Bhiha v Eadohi 5 K; gpdč.
Ana Skerlj je nabrala 34 K. pospa M. Gobauer
7 K, in gpdč. Zuančeva 7 K. Gospod kaplan
Kastelic je daroval 10 K in izročil po go-
spodičnah: Ani Ilrovat v Birčni vasi nabranih
3 K 60 h. in po Mariji Gačnik nabranih 5 K
60 h. Gospodične Ekel in Clarici sta daro-
vali po 1 K.

Skupaj se je tedaj nabralo v času od
17. avg. do 14. sept. 383 K 44 h, v celem
od začetka akcije 906 K 57 h.

Izdalo se je v celem 446 K 27 h, in
sicer za tiskovino (nabiralne pole, nakaznice)
in druge potrebšcine (poštnino, zavarovaluino,
pratežnino itd.) skupaj 64 K 57 h, za kup-
tjeno zalog-o stacunskega blaga 338 K, in pod-
pirancein so se izplačale podpore v skupncin
zuesku 43 K 70 h v g-otovem denarju.

Dnc 14. septembra kaže tedaj blagaj-
nični ostanek še 460 K 30 h.

Poleg1 tcga jc projel pomožni odbor ve-
liko množino darovanih oblek, obuval, pokrival,
perila in živil.

V Kandiji, dne 17. septembra 1914.
F. pi. Šuklje, načelnik izvrš. odbora.

B. Skalicky, t. č. blagajnik.
»

II. i z k a z daril

pomožnemu odboru za rodbine vpoklicancev
v Kandiji.

Gospod Alojzij Zakrajšek, župnik v Valti
vasi jc nabral v denarju: Od Jožcfe Hrovat
20 v, Marije Hrcn 20 v, Antonijc Kavšek
10 v, Mctke Rozman 20 v, Kristine Brdavs
1 K, Angele Zupaučič 20 v, Antonijc Kočjaš
40 v, Antona Drenika 20 v, Ignaca Bavdesa
10 v, Marije Koščak 30 v, Reze Šali 30 v,
Marije Bukovc 20 v, Franc Dular 40 v, J.
Jakšeca 20 v, Angele Ovn 14 v, Ivanc Hrovat
10 v, Jože Hrovat 20 v, Marije Pečjak 20 v,
Jože Dularja 1 K, Terezijc Pirnat 10 v, Janeza
Ucman 20 v, Terezijo Mirtič 20 v, Marije
Hrovan 10 v, Jakoba Kulovc 40 v, Antona
Ovn 40 V, Franca Stularja naduč. 1 K, Janka
Zakrajšok 10 K; vsi iz Vavte vasi.

Frančiške Golob 20 v; M. Pirc 10 v,
Marije Mede 20 v, Franca Hrovat 32 v, Marije
Eodič 10 v, Marije Gimpel 10 v, Terezije
Ravbar 40 v, Ane Gruden 10 v, Ane Počrvina
40 v, Marije Dular 50 v, Neže Dular 40 v,
Marije Tolar 10 v, Ane Lašič 10 v, Marije
Mišič 20 v, Olgc Dular 20 v, Home Dular
20 v, Viljema Dular 20 v, Marije Dular 20 v,
Terezije Bavdck 8 v, Alojzijo Ravbar 30 v,
Jakob Tolar 20 v, Anton Košir 10 v, Ane
Počrvina 20 v, Marije Gimpclj 20 v, Jožefa
Gimpelj 10 v, Julijo Ravbar 40 v, Albino
Kramaršič 16 v, Martina Hudale 20 v, Ivane
Kramaršič 20 v, Marije Ravhar 20 v, Tekle
Počrvina 20 v, Alojza Ravbar 20 v; vsi iz
Jurko vasi.

Marije Počrvina 20 v, Terezije Pekol
20 v, Terezije Gril JO v, Janeza Kren 10 v,
Marije 8porar 20 v, Martina Sporar 20 v,
Ane Nose 20, Marije Medved 1 K, Marije
Plantan 20 v, Karola Kren 20 v, Marije
Mavsar 10 v, Marije Pugel 40 v, Marije Volk

30 v, Uršule Brkopec 20 v, Franca Anžlovar
40 v, Terezija Žrjav 20 v, Frančiške Plantan
20 v, Janeza Palčič 60 v; vsi iz Rumanje vasi.

Terezije Krašovec 20 v, Jakoba Golob
10 v, Feliksa Oklešen 6 v, Ane Šuštaržiii
10 v, Marije Senica 10 v, Rudolfa Šenica 8 v,
Uršulo Golob 10 v, Nezc Golob 10 v, Jožefa
Golob 10 v, Martina Kumel 20 v, Neže Kumel
10 v, Franca Kumel 20 v, Franciške Hrovat
10 v, Janoza Kulovic 10 v, Matija Kobe 6 v,
Matija Forsček 10 v, Uršule Šustaršič 4 v,
Rafaela;Kumel 20 v, Ane Kumel 6 v, Terezije
Darovic 20 v, Janeza Kumel 10 v, Ane Kobe
10 v, Marije Kobe 20 v, Ane Kurn 4 v, Jožefe
Kuin 4 v, Jcrncja Kum 10 v, Martina Foršček
20 v, Terezijo Darovic 40 v, Marije Marolt
40 v, Marije Marolt st. 40 v, Valentin Marolt
6 v, Marije Kumel 10 v, Jcrneja Senica 20 v;
vsi iz Praproč.

Toreziji Roman 10 v, Jcdert Zapančič
20 v, Franca Petan 10 v; vsi iz Potoka.

Poleg1 tega so še mnogi obljubili prispe-
vati v živilih.

Vslcd pooblastilagospoda Štefan Trškana,
župnika v Siuihclu, sta nabrali: Marija Zevnik
iz Zabjcvasi od Neže Knafelc 1 K, Ivane Ka-
stelic 1 K, Ivanc Sekula 50 v, Franciške
Bajer 60 v, Angele Lobe 1 K, Ivana Jarm
1 K, Ant. Ženko 1 K, Karola Žibert 1 K;
Ahčin Marije 40 v, Antona Hrovat 20 v, I.
Blažiča 20 v, Josipa Saje 10, Mihaele Čižmek
40 v, F. Klcindienst 50 v, M. Zevnik 40 v,
J. Zibert 1 K; vsi iz Žabje vasi.

Marija Rodek jc nabrala od: J. Može
1 K, Antona Može 50 v, Franca Redek 1 K
20 v, Ane Mesojedec 1 K 20 v, Ane Gorše
40 v, Terezije Jerinan 20 v, M. Staniše 40 v,
Ane Mohor 50 v, M. Mikec 20 v, Jožefe
Mikec, Janeza Mikec 20 v, Franca Medved
20 v, Janeza Goršin 50 v, Marije Goršin 40 v;
vsi iz Krke,

Preklic.
Podpisana Frančiška Zura, mlinarjeva

žena v Otočcu, preklicujem svojo krivično
obdolžitev, čoš, da je šentpeteraki župnik
g. Franc Vovko naznanil v neki zadevi moje^a
moža žendarmeriji. Obenem se zahvaljujcm
g. župniku, da se je zadovoljil samo s to izjavo.

Št. P e t e r , dne 22. septembra 1914.
87 Frančiška Žura,

V najcjii se odda s prvim noveinbrom

lepo stanouanjci
s tremi sobami, kuhinjo, kletjo in vrtom.

Kje, pove npravništvo „Dol. Novic".

Naznanilo.
Okrajna bolnisna blagajna v Rudol-

fovcin uradujc od

1. o k t o b r a naprej v prostorih
hiše g. Maloviča nasproti pošte
kjer je iincl pisarno gospod dr. tehn. A. O.
Samolird.

Okrajna bolniška blagajna Rudolfovo,
due 22. septembra 1 9 1 4 .

85 Načelnik: M. P e t r i c .

Oddii KC v najcni s 1. oktoLroin ]>rej

flnton Maz-ova gostilna
v Novem mestu. — Pogoji KC izvedo [iri Friine. Pcrko,
zaBto]»iiku „Slavijc" v Novem incstu. 88-2-2

Fopolnoma uarno nalozen denor.

za Kiiiulijo in okolico, reg. zadr. z iioom. zavczo

= y lastnem doniu v Kandiji ^ ^

sprejema hranilne vloge od vsace^a, če je njen ud ali nc, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz avojcga plačuje.

Izdajate^j in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


